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Anfrage von Stadtratsmitgliedern
(gemal § 28 Abs. 5 SachsGemO in Verbindung mit der Geschaftsordnung fur den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller/in:  Schmidt Martin (Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Mame, Vomame (Fraktion)

Kurzbezeichnung: Feinstaubbelastung in Chemnitz

Frage:
Sehr geehrte Frau Oberblrgermeisterin,
ich bitte Sie, mir folgende Fragen zu beantworten.
In den letzten Wochen haufen sich Mitteilungen Gber verstarkte und grenzwert Uberschreitende
Feinstaubbelastungen in vielen Kommunen, darunter auch in Chemnitz. Der BUND warnt var
mdaglichen Strafzahlungen der Kommunen in Millionenhéhe, sofern nicht nachgewiesen werden
kann, dass sie alle gebotenen Malinahmen zur Feinstaubreduzierung ergriffen haben. Im
aktuellen Luftreinhalteplan der Stadt Chemnitz spielt das Problem Feinstaub keine Rolle.
1. Was will die SVC unternehmen, um die Feinstaubbelastung kurzfristig zu senken?

2. Wie oft wurde der Feinstaubgrenzwert 2011 in Chemnitz Uberschritten und welche
Auswirkungen hat das?

3. Rechnet die Stadt mit einer Uberschreitung der Grenzwerte auch in 20127
4. Muss aus der Sicht der SWC der derzeitige Luftreinhalteplan nachgebessert werden? (Bitte
um Begrundung fur den Fall, dass die SVC eine Nachbesserung ablehnt sowie um eine

Darstellung der geplanten Schritte fir den Fall, dass die SVC eine Nachbesserung far
erfarderlich halt.)

Die Ratsanfrage wurde elektronisch erstellt und tragt keine eigenhandige Unterschrift.
Mit freundlichen Griften

Martin Schmidt

Unterschrift (Fragesteller/in)
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Sehr geehrter Herr Schmidt,

zu den einzelnen Fragen nehme ich wie folgt Stellung:
1. Frage

Ich méchte darauf hinweisen, dass die Mallnahmen des Luftreinhalteplans 2008, des Verkehrs-
entwicklungsplans 2015 und der 1. Fortschreibung des Luftreinhalteplans 2011 fiir die Stadt
Chemnitz langfristig angelegt sind.

Laut Rechenmodellierung fahrt die verkehrswirksame Umsetzung der vielfaltigen Malinahmen bis
2015 221'1 einem Riickgang der hdchsten absocluten Konzentrationen bei PM,; (Reduzierung um
3 pgim’).

2. Frage

Im Jahr 2011 wurden an der Messstation Chemnitz-Leipziger Stralte die Werte an insgesamt 39
Tagen uberschritten. Das sind vier Tage mehr als zuldssig.

3. Frage

Als Ursache fur die Uberschreitungen im Jahr 2011 ist vor allem der Witterungsverlauf in den Mo-
naten Februar, Marz und November zu sehen. Bis zum jetzigen Zeitpunkt liegt die Anzahl der
Uberschreitungen unter dem Zahlenwert im vergangenen Jahr. Daraus Riickschlisse ziehen zu
wollen fur die Entwicklung der Anzahl der Uberschreitungen in diesem Jahr ware spekulativ.

4. Frage

Die Feststellung der Notwendigkeit einer Nachbesserung des Luftreinhalteplans erscheint mir noch
zu frih. Ich machte darauf hinweisen, dass der zum Schutz der menschlichen Gesundheit einzu-
haltende Jahresmittelgrenzwert fur Partikel PM;g 40 mg/m?® betragt und an keiner Messstation in
Chemnitz seit 1999 berschritten wurde. Die Uberschreitungen betreffen die Tagesmittelwerte fur
Feinstaub an der Messstation Chemnitz-Leipziger Stralle, die auf die ungiinstigen meteorologi-
schen Austauschbedingungen zuriickzufihren sind.
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Dies trifft auch auf die Uberschreitungen in diesem Jahr zu. Man weil, dass die Witterungsverhalt-
nisse den Anstieg der Staubkonzentration mindestens ebenso stark dominieren wie der Verkehr.
Stéadte wie zum Beispiel Berlin oder Leipzig konnten trotz Umweltzone ebenfalls die Vorgaben bei
den Tagesmittelwerten fur Feinstaub im Jahr 2011 nicht einhalten.

Mit freundlichen Griaken

gez. Miko Runkel
Bargermeister



